
Baneudviklingsplan

Odder Golfklub

2011 – 2015

Denne plan er resultat af de drøftelser der gennem de sidste par år har været ført i bestyrelsen, i baneudviklingsudvalget, med medlemmerne og med banearkitekt.

*Sidste drøftelse fandt sted på medlemsmødet 11. oktober 2011. Her blev nedenstående resume godkendt, men da der efterfølgende **ikke er opnået en tilfredsstillende finansiering**, vil alle planlagte forbedringer omtalt i denne plan blive revurderet.*

Yderligere information vil blive givet i forbindelse med den kommende generalforsamling.

Niels Erik Hvillum

Søren Casparij

Gert Elkjær

Lynge Kjeldsen

Ib Nygaard

Steen Mikkelsen

Vivi Grangaard

Henrik J. Jacobsen

Indhold

Resume:	3
Målsætningen for banen er at:	3
Banekaraktistik:	4
Filosofi:	4
Banens par:	4
Forbedringsmuligheder:	4
Sikkerhed:	5
Renovering af greens.	5
Generelle forbedringer:	5
<i>Rough:</i>	<i>5</i>
<i>Fairway:</i>	<i>6</i>
<i>Bunkers:</i>	<i>6</i>
<i>Greens:</i>	<i>6</i>
<i>Teesteder:</i>	<i>6</i>
Forbedringsmuligheder hul for hul:	6
Prioritering:	10
Økonomi:	11
Spil på banen i anlægsperioden:	11
Alternativ udviklingsplan	11



Resume:

Denne plan er resultat af de drøftelser der gennem de sidste par år har været ført i bestyrelsen, i baneudviklingsudvalget, med medlemmerne og med banearkitekt. Planen er løbende tilpasset de krav og ønsker de forskellige interessenter har stillet. Planen er tillige tilrettet de økonomiske og medlemsmæssige vilkår Odder Golfklub står overfor.

I forhold til andre baner har Odder Golfklub flere par 3 huller end normalt. Denne baneudviklingsplan ændrer ved dette forhold, således at der fremover vil være et par 3 hul mindre og et par 4 hul mere. Banen bliver fremover en par 71 bane.

Det har længe været frygtet, og er nu bekræftet ved grundige analyser, at alle vore gamle greens efterhånden skal omlægges helt fra bunden. Græsset har for ringe vækstbetingelser i det gamle, dårlige og tynde vækstlag. Det er bevist at ved den komprimering, som sker over tid, bliver vækstlaget mindre og mindre gennemtrængeligt for vand, ilt og næringsstoffer med stedse dårligere græsvækst til følge,

Greens på Odder Golfklubs bane har karakter af at være små og relativt flade. Dette skal med visse undtagelser bibeholdes, men i forbindelse med den løbende omlægning skal hver green redesignes således at der indarbejdes flere onduleringer på greens. Dette betyder at arealet øges. Endvidere skal der etableres forgreens, der ligeledes vil gøre greens større. Dermed bliver der plads til ekstra flagplaceringer med en optimal slidfordeling til følge.

På længere sigt bør der anlægges flere teesteder, nogle steder foran de nuværende, andre steder bagved de nuværende, så hvert hul får 3 teesteder, med det formål at danne 3 baner af forskellig længde, så den enkelte spiller kan vælge den bane (længde), der passer til dennes evner og lyst.

Den planlagte forbedring udføres med nænsomhed og respekt for banens og landskabets oprindelige karakter og stil, og uden at klubbens økonomi sættes på spil.

Omlægningen er blevet prioriteret, således at de huller/greens, der trænger mest og giver størst spillemæssig forbedring af banen vil blive lavet først. Dette bevirker at de første to greens der renoveres bliver 9 og 18, da dette vil give plads til renovering af greenkeepergården, men dette KUN hvis der kommer et myndigheds krav. Samtidig anlægges den ny green på hul 3 således at hul 4 bliver et par 4 hul. Arbejdet startes ultimo 2012 og forventes spillemæssig klart primo 2014. Den forventede omkostning er TDKK 900, og der er likviditet til dette efter et opnået lån på MDKK 2.

Hvad der bliver de næste greens og hvornår dette skal ske, bestemmer økonomien og standen på greens. Der lægges således KUN op til debat og beslutning af ovennævnte ændring.

Målsætningen for banen er at:

- Banen skal være en god spille- og naturoplevelse for klubbens medlemmer og gæster.
- Banen skal være præget af orden og en god plejekvalitet på et rimeligt økonomisk niveau.
- Banen skal i sværhedsgrad være en passende udfordring primært for det typiske klubmedlem.
- Banens udvikling skal til stadighed respektere det oprindelige design og stedets naturværdier.

Ændringer på banen skal primært være kvalitetsforbedringer og forskønnelser af de eksisterende elementer og sekundært være tilføjelser eller omlægninger, som reparerer på konstaterede svagheder eller forstærker og fremhæver nogle eksisterende æstetiske eller strategiske træk, samt sikrer at banens sværhedsgrad og spilleoplevelse holder trit med udviklingen for den almindelige klubspiller i teknik og udstyr.



Banekararakteristik:

Banen er karakteriseret ved et åbent, kuperet landskab, indrammet af høje tætte skovbryn og opdelt af enkelte, mindre lunde og solitære træer.

Hullerne følger det eksisterende terræn uden større modelleringer eller indramning af fairways, bunkers og greens. Hullerne er i en vis udstrækning "udflydende" pga. den manglende indramning, som selvfølgelig er et større problem for gæstespillerne end for medlemmerne.

Det enkelte hulls synlighed og klarhed for spillerne er derfor meget afhængig af, hvor markant og velplejet de enkelte elementer fremtræder, og hvor klart klipningen definerer hullets forløb.

Filosofi:

Et godt golfhul er for det første udformet i harmoni med sine omgivelser, og for det andet indeholder det en opgave, som spilleren skal løse. Man skal "læse" hullet og vælge sin rute til målet. Typisk står valget mellem en fornuftig, lidt længere vej uden om eller imellem forhindringerne, og en kortere, men mere risikabel vej henover eller tæt på forhindringerne.

Spilleren skal afveje sin egen formåen mod hullets risici og gevinster. Der skal helst være et graderet sæt af risici og gevinster, så spillere af forskellig styrke har hver sine valgmuligheder og udfordringer.

Banens par:

Odder Golfklubs bane er en par 70. Den har en længde på 5.455 m fra gul og 4.693 m fra rød tee. Den består af seks par 3 huller, otte par 4 huller og fire par 5 huller.

I forhold til andre baner er der flere par 3 huller end normalt. Denne baneudviklingsplan ændrer ved dette forhold således at der fremover vil være et par 3 hul mindre og et par 4 hul mere.

Banen vil således blive en par 71. Samtidig vil nogle af de andre ændringer medføre at banen skal rates om. Muligvis skal dette ske mere end en gang under forløbet.

Forbedringsmuligheder:

Strategien for kvalitetsforbedringer er fortsat:

- En synliggørelse af banens forskellige elementer, så den spillemæssige opgave og oplevelse fremstår tydeligt.
- En omformning, så elementerne bliver mere spillevenlige, tidssvarende og mere fyldige i landskabet.
- Omlægninger, der fjerner anlægsmæssigt og spillemæssigt dårlige elementer.
- En renovering, så pasningen gøres nemmere og mere maskinvenlig.

Alt udført med nænsomhed og respekt for banens og landskabets oprindelige karakter og stil, og uden at klubbens økonomi sættes på spil.



Sikkerhed:

Odder Golfklub er en klub med aktive medlemmer. Derfor er der ofte mange medlemmer på banen samtidig. Sikkerheden skal være i top, og derfor forbedre nogle af banændringer netop sikkerheden.

Renovering af greens.

Det har længe været frygtet, og er nu bekræftet ved grundige analyser, at alle greens, bortset fra de nyere 4, 5. og 13. greens efterhånden skal omlægges helt fra bunden. Græsset har for ringe vækstbetingelser i det gamle, dårlige vækstlag. Det oprindelige vækstlag er dels for tyndt, dels disponeret for komprimering. Ved komprimering, som sker over tid bliver vækstlaget mindre og mindre gennemtrængeligt for vand, ilt og næringsstoffer med stedse dårligere græsvækst til følge, uanset hvor meget man ofrer på den løbende pleje med dybdeluftning, dybdeprikning, sanddressning o. lign. Dette problem har Odder golfbane til fælles med andre golfbaner, der er anlagt omkring samme tid og med samme metode, og disse står også overfor den tunge opgave med en totalrenovering.

Derfor skal Odder Golfklubs greens omlægges over en årrække, men kun hvis og når økonomien tillader det.

Vi vil ikke lave forsøg med at forbedre vækstlaget på udvalgte green. Dette vil være omkostningstungt og ikke forbedre vækstlaget med mere en ca. 25 %. Endvidere vil denne metode ikke løse selve opbygningsproblemet og drænproblemet.

Vi vil derimod som sædvanlig gøre greens klar til næste sæson ved en gennemgribende prikling og dybdeluftning på alle greens. Det er resultater af prøver, taget løbende på vore greens, der danner grundlag for beslutningen om den daglige vedligeholdelse.

I forbindelse med en sådan total renovering, som i realiteten er det samme som at bygge en ny green, skal man benytte chancen til at redesigne nogle greens og deres omgivelse med bunkers o. lign. og enkelte steder direkte flytte greenen til en bedre placering. De nye 4 og 13 green med USGA opbygning og krybende hvene er prototypen på en sådan totalrenovering. Både opbygningen og græssort er en nødvendighed for at bibeholde de små green, og i anlægssperioden ikke at have forskellige greens at spille på.

Det har været drøftet at bruge rullegræs i stedet for at så, for at få greens spilleklar hurtigere. Men ulemperne og risikoen er for store

Forgreens er det mest sårbare område på en golfbane, og derfor skal der også ved en totalrenovering lægges vækstlag og dræning på forgreens. Samtidig skal der på udsatte forgreens etableres vanding med selvstændige forgreensprinklere.

Der vælges krybende hvene som greengræs, fordi den græssort giver den tætteste og hurtigste green uden at green bliver hårdere.

Generelle forbedringer:

Rough:

For at tegne hullets forløb klarere, og for at skærpe forskellen mellem "gode" og "dårlige" slag skal semiroughklippingen undlades, så højdeforskellen mellem fairwayklip og næste klip, dvs. rough-klippingen bliver større og dermed mere synlig. Herved undgås også det ulogiske, at man ofte ligger bedre i semiroughen end på fairway, fordi bolden ligger højere i græsset. Desuden spares der lidt arbejde. Semiroughbæltet tillægges som hovedregel fairway.



Fairway:

Fairwayklippingen skal begynde tættere på teestederne, max 75 m fra gul/midterste tee. Fairway bliver derved mere tydelig og opnåelig. Drives under 100 m er straf nok ved ikke at komme længere, man behøver ikke også at blive bremsset af rough.

Fairway skal mange steder være bredere, også selvom semiroughbæltet inddrages i fairway. Ud til 180-200 m, dvs. typisk ud til den første fairwaybunker skal fairwaybredden være 30-35 m. Fra 200-250 m snævres ind til 20-25 m, derefter atter ud til 30-35 m for så at snævre ind igen oppe ved green/greenbunkers.

Sværhedsgraden skal ikke så meget være i at man ligger i rough, men mere at man ligger det forkerte sted på fairway eller i en forhindring.

Bunkers:

Bunkers, især greenbunkers skal være større med mere fladt skrånende sider, så sandet kan komme op til kanten, for at gøre bunkeren mere synlig, mere spillevenlig, mere pasningsvenlig og mere velplejet at se på.

Enkelte nye bunkers skal anlægges nogle strategiske steder, og de skal drænes.

Greens:

Greens på Odder Golfklubs bane har karakter af at være små og relativt flade. Banearkitekt Dreyers ide: "I har et lille område hvorfor banen bliver forholdsvis kort. Dette bør medføre, at greens skal være små." Det skal med visse undtagelser bibeholdes, men i forbindelse med den løbende omlægning skal hver green redesignes således at der indarbejdes flere unduleringer på greens. Dette betyder at arealet øges. Endvidere skal der etableres forgreens, der ligeledes vil gøre greens større. Dermed bliver der plads til ekstra flagplaceringer med en optimal slidfordeling til følge.

Da omlægningen vil tage en del år, skal de greens der ikke opbygges som nye fra bunden omlægges så det primært tilstræbes, at greens fremtræder som synlige og med veldefinerede mål.

Den klippede rough skal gå tættere op til siderne og til bagkanten af greens. Dette for at fremhæve greenfladen og gøre indspil sværere for de gode spillere, der ikke kan få spin på bolden fra det høje græs, og i en vis udstrækning lettere for den dårligere spiller, som får nemmere ved at slå ind under bolden.

Teesteder:

En del teesteder skal omlægges eller rettes op, og klippes så store som opbygningen tillader.

På længere sigt bør der anlægges flere teesteder, nogle steder foran de nuværende, andre steder bagved de nuværende, så hvert hul får 3 teesteder, med det formål at danne 3 baner af forskellig længde, så den enkelte spiller kan vælge den bane (længde), der passer til dennes evner og lyst. I den forbindelse skal der ikke længere opereres med herre/dame tee eller gul/rød tee, men med bane 6000, bane 5000 og bane 4000. Banen vil så også være rated for både herrer og damer fra alle teesteder.

Forbedringsmuligheder hul for hul:

1. hul
 - Lidt karakterløs start, som giver et svagt førstehåndsindtryk af banen.
 - Ny redesignet delvis sænket green med synlig baggrund, bl.a. i form af træer.
 - Højere teesteder, hvis greenfladen ikke kan gøres mere synlig.



- Nyt bagerste teested på ca. 160 m. De to nuværende bevares.
 - Bøgehæk i vinkel bag bagerste tee.
 - Sti langs rododendron bed forlænges ca. 10 meter.
2. hul Hullet har en markant start gennem træækken, forsvinder så midtvejs, bliver markant mod slutningen på grund af bunkers, men toner så væk igen ved green, fordi denne ikke har forbindelse med trægruppen bagved eller personlighed nok til at opveje den markante trægruppe.
- Første, blinde fairwaybunker i højre side gøres "synlig" ved at anlægge en marker på den synlige side af bakken.
 - De næste to fairwaybunkers renoveres eller slås sammen, eller den ene fjernes.
 - Ny redesignet green der tager hensyn til den markante trægruppe.
 - Nyt forreste teested på ca. 420 m. De to nuværende bevares.
3. hul Blindt og formløst.
- Hullets skal redesignes med et andet forløb, tydeliggjort med bunkers, klipning og beplantning.
 - Green flyttes ca. 150 meter til højre mod Åkærvej op mod bagsiden af 5. green.
 - Nyt midterste teested bag nuværende forreste. De to nuværende bevares.
4. hul Hullet er et lovligt langt par 3 hul for klubspilleren.
- Ny green er anlagt og forventes taget i brug i foråret 2012.
 - Når ny green på hul 3 kan tages i brug, ændres hullet til et par fire hul.
 - Teestederne indrettes med længderne 260 m, 240 m og 210 m.
5. hul Hullet er meget langt for klubspilleren. Venstre side langs vejen er lidt karakterløs. Green er i orden. Vandhullet/sumpen er uordentligt.
- Nyt forreste tee på 300 m anlægges.
 - Nuværende teesteder bevares som bagerste og midterste tee.
 - Ny fairwaybunker i højre side til drivet, og for at sætte liv i landskabet.
 - Ny fairwaybunker i venstre side til det lange drive.
 - Et mere markeret og lidt større vådområde (der er ikke vand nok til en permanent sø) etableres ved det store træ, som bevares så længe som muligt. Fairway ud for vådområdet hæves og drænes bedre.
6. hul En væsentlig fornøjelse ved et par 3 hul er, at greenen kan overskues fra tee stedet, og det er svært her.
- Tre nye teesteder 150 m 130 m og 100 m anlægges til venstre oppe i skovkanten ved søen, for at give en mere synlig og strategisk indgang til green.
 - Ny bunker anlægges kort af green på bakkekammen mod vejen.
 - Den lille sø ved teestederne gøres synlig.
 - Ny redesignet green, trukket lidt ned ad bakken i to trin og med baggrund.



- Al trafik skal foregå venstre om green.
7. hul Ok hul.
- Fairwaybunkeren renoveres og drejes lidt mere ud i fairway.
 - Nuværende gul tee bliver midterste tee. Nyt bagerste tee anlægges sammen med midterst tee sted for hul 3. Forreste tee ændres ikke.
 - Ny green, men uden de større ændringer.
8. hul Hullet mangler, midt på, i et vist omfang en højre sidemarkering eller afgrænsning og et strategisk valg. Spunsen ved søen er ved at skride ud.
- Nogle få store træer i højre side midt på, i trekanten, 8-9-18 vil give karakter.
 - For at give hullet en mere dramatisk afslutning med flere spilleruter og for at udnytte den markante slugt i landskabet anlægges en ny green på den anden side af slugten til venstre for nuværende green. (på skråningen neden for gul tee 16.) Nuværende green indgår i højre del af fairway og et nyt separat stykke fairway i venstre del anlægges på den anden side af slugten sammen med greenen.
 - Arbejdsvejen omlægges.
 - Da hullet på denne måde bliver lidt længere anlægges et nyt forreste tee ca. 40 m foran nuværende rød tee. Bagerst tee bliver det nuværende gule. Nuværende rød tee bliver midterste tee.
 - Spunsen fjernes, hvis den er for dyr at reparere, og erstattes af en naturlig sø-bred med enkelte større sten i vandkanten.
9. hul Afslutningen på de første 9 huller er lidt tam, medmindre man tager den store chance hen over skovhjørnet. Der skal desuden skabes plads til en mulig udvidelse af greenkeepergården.
- Nyt bagerste tee anlægges ca. 40 m bag og til venstre for nuværende gul tee. De to andre tee bibeholdes.
 - Green flyttes 15-20 m bagud således at en fremtidig udvidelse af greenkeepergården bliver mulig.
 - Green redesignes bl.a. med en sø i venstre side forsynet fra af en bæk, der løber fra vandreservoiret ved 18. green.
 - Bunden af dogleggen markeres med en trægruppe (fælles med hul 8 og 18).
10. hul Fint hul.
- Nyt forreste tee anlægges på 130 m. De nuværende tee bevares.
 - Green renoveres, men designet bevares.
11. hul "Søen"/grøften virker kunstig og er kun et problem for den almindelige spiller. Green utydelig og ubeskyttet i højre side.
- Nyt bagerste teested anlægges. Nuværende teesteder bibeholdes men klippes så langt frem som opbygningen tillader.
 - Fairwaybunkers gøres mere synlige, bløde og naturlige i faconen og den første flyttes lidt til højre.



- Nyt layout omkring vandhullet. (Der er ikke vand nok til en ordentlig permanent sø). Grøften fjernes/rørlægges og vandhullet fyldes op til et tørt onduleret roughområde. Fairway svinges uden om og udvides bag træet op mod green.
 - Ny redesignet green garderet af bunkers i højre side, og flyttes lidt mod øst.
 - Gennemgang til hul 12, fra venstre side før green og ind gennem den lille skov over en gangbro.
12. hul Højre side svag og udflydende, især i forhold til den markante skov-venstreside. Green er usynlig og svær at spille op på for klubgolferen.
- Green redesignes således at en del af denne bliver synlig ved indspil.
 - Ny synlig fairwaybunker i højre side ved ca. 380 m.
 - Nyt bagerste tee placeres på reparationsgreenen. De to nuværende tee bevares.
13. hul Ny green er anlagt og tages i brug ultimo 2011.
- Nyt bagerste tee anlægges bag nuværende gult tee. De to nuværende tee bevares.
 - Dette kræver en genforhandling og forlængelse af nuværende lejeaftale med godsejer Koed-Jørgensen.
14. hul Hullets første del er flot indrammet, men sidste del og green flyder ud i det åbne landskab. Skovkanten er ikke rigtig i spil på den sidste del af hullet.
- Nyt bagerste tee anlægges ca. 30 m bag nuværende gul tee og nuværende rød tee flyttes 20 m frem som forreste tee.
 - En gruppe træer sættes i højre side midt på sidste halvdel af hullet.
 - Ny green placeres op mod skovbrynet ca. der hvor 15. gul tee i dag ligger. Den sidste del af hullet drejer således lidt til venstre omkring skovhjørnet.
15. hul Hullets redesignes.
- Som konsekvens af ændringen af hul 14 og for at komme mere ud af skudlinjen fra 16 tee sted skubbes hele hul 15 25-30 m frem.
 - Teestederne rykkes lidt til højre (til bagkanten af nuværende green 14 i sikker afstand fra den nye green 14) og greenen lidt til venstre, idet der skal tages hensyn til skyggen fra skovbrynet. Længderne bliver ca. 170 m, 150 m og 130 m.
16. hul Hullet er lidt akavet både for den almindelige og den gode spiller, og tilmed er forhindringerne, især søen og green delvis blind.
- En ny green lægges op til kanten af den store sø, mellem de nuværende teesteder på 17. hul. En flot og spillemæssigt spændende placering, som udnytter søen, der ellers kun er lidt i spil fra hul 8 og for kiksede drives på hul 17. Lidt af lunden ved nuværende 16. green fældes.
 - Søen midt på hul 16 kan ikke gøres synlig. Søen gøres større og fairway venstre om gøres bredere, så den vej er et reelt alternativ til at slå over søen, eller lægge sig kort af den.
 - Der skal anlægges et nyt forreste teested. De to nuværende tee bevares.



17. hul Green delvis usynlig og lidt karakterløs.
- Ny redesignet og synlig green.
 - Dræning i det våde område ved træerne.
 - Teesteder lægges i højre side af nuværende 16 green.
 - 17. hul bliver derved svagt dogleg højre.
18. hul Afslutningshullet må gerne have lidt mere drama, lidt mere "sejre eller dø", hvis man tager en risiko, men også med en sikker omvej hjem.
- Nye bunkers i dogleggens højre side.
 - Ny redesignet green som lægges tættere på vandreservoiret og får en bæk foran. Denne på linje med green nr. 9, således at der skabes plads til en mulig udvidelse af greenkeepergården.
 - Der plantes en gruppe træer "for enden af drivet" i dogleggen. (fælles med hul 8 og 9).
 - Nyt forreste tee anlægges (hævet) i højre side ud for det tidligere røde tee. De to nuværende tee bevares.

Drivingrange:

- Odder Golfklubs drivingrange har to store udfordringer. Den ene er at man ikke kan se hvor ens bold rammer hvis man slår over 150 meter, og den andet er at der næsten konstant står vand på en stor del af drivingrangen. Derfor skal bakken jævnes ud og hele området drænes. Det oprindelige græsslag kan genanvendes, så der bliver ikke tale om lukning i længere tid. Dog bliver det nødvendigt med en del frivillig arbejdskraft for at holde omkostningerne nede.

Imidlertid kræver denne udjævning en dispensation fra lokalplanen, og det er hensigten at anmode om en sådan i efteråret 2011.

Prioritering:

Ændringerne udføres i takt med de økonomiske muligheder, men over en årrække på mellem 5 og 10 år hvis muligt. Da der ikke må spilles med mere end to provisoriske greens ad gangen, og da det tager mellem 12 og 15 måneder at få en ny green etableret, vil der gå nogle år med ændringen. Dog vil det være muligt at anlægge de greens der skal placeres nye steder samtidig med at to greens der ikke skal flyttes bliver renoveret.

Renovering af fairwaybunkers og teesteder og anlæggelse af nye teesteder og fairwaybunkers samt beplantning sker i forbindelse med ændring af det pågældende huls green.

Arbejderne vil blive prioriteret, således at de huller/greens, der trænger mest og giver størst spillemæssig forbedring af banen vil blive lavet først.

Dette bevirker at de første to greens der renoveres bliver 9 og 18, da dette vil give plads til renovering af greenkeepergården, men dette KUN hvis der kommer et myndigheds krav. Samtidig anlægges den ny green på hul 3. Arbejdet startes ultimo 2012 og forventes spillemæssig klart primo 2014. Den forventede omkostning er TDKK 900, og der er likviditet til dette efter det opnåede lån på MDKK 2.

Hvad der bliver de næste greens og hvornår dette skal ske, bestemmer økonomien og standen på greens. Der lægges således KUN op til vedtagelse af ovennævnte ændring.



Økonomi:

Baseret på erfaringen med anlæggelsen af green 13 og 4, anslås gennemsnitsprisen pr. hul at være kr. 300.000 + greenkeepertimer.

Spil på banen i anlægsperioden:

Arbejdet med teesteder, fairwaybunkers o. lign. vil ikke påvirke spillet udover nogle mindre områder med blå pæle og nogle velforbredte provisoriske teesteder.

Med green 4 omlagt i 2011 vil der være 18 huller at spille på i 2012 og i 2013 vil der være to provisoriske greens, på hul 9 og 18. Den nye green på hul 3 kræver ikke en provisorisk green da greenen flyttes til nyt sted.

Når de provisoriske greens forberedes i god tid med dressning og eftersåning vil de være anstændige at spille på. Og banen vil stadig være godkendt til turneringer og handicapregulering.

Alternativ udviklingsplan

Hvis der ikke kan etableres enighed om at gennemføre ovenstående plan skal der lægges en anden, billigere/længere udførelsesplan, som sikrer, at de renoveringer og ændringer, der er råd til hen ad vejen, er i overensstemmelse med udviklingsplanen og både undervejs og til slut danner et harmonisk hele, så man ikke får "skæv" bane ud af ændringerne.

Den store opgave bliver at holde fast i planen hvis den strækker sig over mange år og kun udføre de dele af planen, som kan udføres af greenkeeperstaben inden for normal drift, og så holde overfladisk liv i greens med intensiv gødsning og vanding og primært etårigt græs.